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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA HÍDRICA 

E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 

Aos dias quatro de novembro de dois mil e vinte, às 10 horas e 06 minutos, por meio de vídeo 

conferência https://web.microsoftstream.com/video/1c4224e4-0c52-4311-ab72-def8337e2461 , 

teve início a 5ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Segurança Hídrica e Qualidade da Àgua 

- CT-SHQA, instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo 

- CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento de Conduta entre a União, Estados de 

Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais e estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., 

VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-

61.2015.4.01.3400. Na sequência, relação dos participantes da reunião:  

Alessandra Jardim – SEMAD (Coordenadora da Câmara Técnica SHQA); Ana Carolina Becker – 

LACTEC – MPF; Ana Paula Generino – ANA; Antonio de Padua – Fundação Renova; Barbara 

Fernanda – Fundação Renova; Barbara Queiroz – RAMBOLL-MPF; Bianca Menezes; Brigida Maioli 

– Fundação Renova; Bruna Domingos – FLACSO; Carolina Cristiane – IGAM; Claudia Laureth – 

FLACSO; Eduardo Loyola; Eloá Lacerda – Fundação Renova; Emilia Brito – IEMA; Fernanda Caliman; 

Fernanda Gomide; Fernando Silva – ARSAE; Fernando de Paula; Gilberto Sipioni – IEMA 

(Coordenador Suplente da Câmara Técnica SHQA); Gustavo Giacomin; Henrique Filgueiras – 

Fundação Renova; Juliana Pachecho – SEMAD;  Kamila Berond; Layza Queiroz; Lígia Lima - 

SEDURB/ES; Maria Starling – EY; Rafaeli Brune – IEMA; Soraia Soares.  

 

Item 1 – PG 38 – Revisão do Programa 

1.1 Apresentação da Nota Técnica 73-2020 GTA-PMQQS 

Discussão Emilia Brito, representante do IEMA e membro do GTA-PMQQS, realizou a 

apresentação da Nota Técnica nº 73/2020 GTA-PMQQS, referente a Revisão 

Bi-anual do PMQQS, conforme Deliberação CIF nº 383/2020. Informou que 

o Programa de Monitoramento Quali-quantitativo Sistemático - PMQQS, é 

um programa em atendimento a cláusula nº 177 do TTAC, que direciona à 

Fundação Renova quanto ao desenvolvimento e implantação de um 

programa de monitoramento quali-quantitativo sistemático de água e 

sedimentos de caráter permanente, abrangendo também, a avaliação de 

riscos toxicológicos e ecotoxicológicos na Área Ambiental 1, de acordo com 

o estudo para definição e instalação de uma rede de monitoramento 

constituída por equipamentos automatizados, coleta de amostras de águas 

e sedimentos e ensaios de laboratório, aprovado pelos órgãos de gestão de 

recursos hídricos e pelos órgãos ambientais. Elenca também que, a rede 

referida no caput, deverá estar implantada e apta à operação até o último 

dia útil de julho de 2017 e que o projeto da rede de monitoramento, bem 

como a localização das estações, serão aprovadas pelos órgãos de gestão 

de recursos hídricos e pelos órgãos ambientais: IGAM; AGEHR; IEMA; ANA; 

ICMBio; IBAMA e SEMAD/MG, que possuem correlação com o PG-38. 

Citou as alterações definidas pelo GTA-PMQQS.  
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1. Releitura de Objetivo Geral e Objetivo Específicos do PMQQS; 

2. Retorno de Parâmetros dos estudos no âmbito da Cláusula nº 165; 

3. Retornar o monitoramento da Lagoa Areal; 

4. Redesenhar o PMQQVAI - Programa de Monitoramento Quali-quantitativo 

de Vigilância para Avalição de Impacto; 

5. Criação da Plataforma on-line, inutilizando os relatórios anuais e os 

relatórios trimestrais simplificados. 

Emilia Brito, fez explicações de todos os pontos de correções pontuais 

necessárias contidas em Nota Técnica 73/2020 GTA-PMQQS. Por fim, como 

conclusão e encaminhamento, informou sobre a importância de se ter um 

documento completo e com todas as descrições constadas em Nota Técnica 

apresentada, para as devidas adequações. 

Por fim, a representante do GTA-PMQQS pela CT-SHQA, esclareceu dúvidas 

de metodologia de lagoas, apresentado pelo representante Henrique 

Filgueiras da Fundação Renova. Houve entendimento e consenso entre os 

presentes. 

Colocado em votação Nota Técnica 73-2020 GTA-PMQQS.  

Manifestação Barbara Fernanda, representante da Fundação Renova, fez destaque sobre a 

2ª sugestão “Retorno de Parâmetros dos estudos no âmbito da Cláusula nº 

165”, informando que há concordância quanto ao retorno da análise de 

Bentos, porém, acredita que haverá um pequeno atraso no início das 

atividades do novo laboratório por já se encontrar em fase final de 

contratação, além da necessidade de realizar um aditivo de contrato. 

Completou dizendo que será apresentado um cronograma quanto as 

atividades até o CIF de dezembro/2020, onde fevereiro/2021 é a previsão 

de início das atividades. 

Encaminhamentos Fundação Renova compartilha a revisão do Programa 38 para todos os 

órgãos envolvidos com o PMQQS. 

Aprovação Aprovado sem objeção contrária da Fundação Renova.  

 

Por fim, às aos dias quatro de novembro de 2020, ás 10 horas e 45 minutos, a coordenadora da 

Câmara CT-SHQA, Alessandra Jardim, agradeceu a participação de todos, dando por encerrada a 

reunião.  

 

 

   Alessandra Jardim Souza 

                                Coordenadora da CT-SHQA-SEMAD/MG 


